



உதயன்

விலை ரூப 6-00

11 வது ஆவடி துணி 2027 ஐப்பசி 26 திங்கள் 26 (11-11-1996) UTHAYAN A Daily National Tamil Daily கதிர் 268

★ ஆயுதங்களைக் கைவிட வேண்டும் ★ கால அட்டவணைக்கு இணங்க வேண்டும் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதற்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா நியந்தனை!

மூன்றாம் தரப்பு மத்தியஸ்தத்தையும் ஏற்கத் தயார் என்று அறிவிப்பு

கொழும்பு, நவம்பர் 11

★ விடுதலைப் புலிகள் ஆயுதங்களைக் கைவிடவேண்டும்.
★ ஒரு கால அட்டவணைக்குள் சமாதானப் பேச்சுக்களை பூர்த்தி செய்வதற்கு அவர்கள் இணங்க வேண்டும்.
— இந்த இரண்டு நிபந்தனைகளையும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் ஏற்றுக்கொண்டால் அந்த இயக்கத்துடன் பேச்சு நடத்துவதற்கு அரசாங்கம் தயாராக இருக்கிறது என ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க அறிவித்திருக்கின்றார்.
பேச்சுவார்த்தைகளை சுமுகமாக நடத்துவதற்கு மூன்றாவது தரப்பு ஒன்றின் உதவி அவசியம் எனக் காணப்பட்டால் அதற்கும் அரசாங்கம் சம்மதிக்கும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

தான் ஜனாதிபதியாகப் பதவியேற்று இரண்டு ஆண்டுகள் பூர்த்தியாவதை ஒட்டி அரசு சார்பு 'லேக் ஹவுஸ்' பத்திரிகை நிறுவனத்துக்கு அளித்த விசேட பேட்டி ஒன்றி லேயே மேற்படி விடயங்களை ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க தெரிவித்திருக்கின்றார். அப்பேட்டியில் ஜனாதிபதி மேலும் கூறியதாவது:— இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்டு அமைதி ஏற்படுவதற்கு விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதைக் காட்டிலும் அரசின் அமைதித் திட்டங்களை இலங்கைத் தமிழர்கள் ஏற்பது தான் அதிமுக்கியமானதாகும். விடுதலைப் புலிகளுடன் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முல்லைத்தீவு முகாமுக்குள் இருந்து புலிகளுக்கு உதவி கிடைத்ததா?

இராணுவ நீதிமன்ற விசாரணையில் திருப்பம்

கொழும்பு, நவ. 11
முல்லைத்தீவு படைத்தளம் விடுதலைப் புலிகளிடம் வீழ்ச்சியுறுவதற்கு அந்தத் தளத்தில் பணிபுரிந்த படைவீரர் ஒருவரின் உதவி விடுதலைப் புலிகளுக்குக் கிடைத்ததா? முல்லைத்தீவு முகாமிலிருந்து தப்பிப் பிழைத்த படைவீரர், இத்தகைய உதவி புலிகளுக்குக் கிடைத்திருப்பதாகத் தாங்கள் நம்புகின்றனர் என்று தெரிவித்துள்ளனர்.
கொழும்பு செய்தி வட்டாரங்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டிருக்கின்றன.
முல்லைத்தீவுத் தளம் விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதலுக்கு இலக்கான சபயம், தளத்தில் பொருத்தப்பட்டிருந்த 122 எம். எம்., 120 எம். எம்., 81 எம். எம். ஆடலறிகள் எதிரிக்கு எதிராக சரிவர பயன்படுத்தப்படவில்லை என்றும், இலக்கு வைக்கப்படவில்லை என்றும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.
முல்லைத்தீவு முகாம் வீழ்ச்சி குறித்து விசாரணை நடத்தும் இராணுவ உயர்மட்ட விசாரணையாளர்களிடம் — முகாமுக்குள் இருந்த பணிவீரர் ஒருவரின் ஒத்துழைப்பு (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வாராந்தம் 900 பயணிகள் சென்று வருவதற்கு வசதி!

கப்பல், விமானங்கள் மூலமாக

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11
வாராந்தம் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சுமார் 900 பயணிகள் திருகோணமலை மற்றும் கொழும்புக்கு சென்றுவர ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுகின்றன.
இராணுவ உயர் வட்டாரங்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டன.
இதன்படி — தினசரி பலாவிக்கும் இரத்த மலானைக்கும் இடையில் இரண்டு பயணிகள் மூலமாக வந்த சேவையில் ஈடுபடுத்த முயற்சிசெய்யப்பட்டுள்ளது. இரண்டு விமானங்கள் பயணிகள் சேவையில் ஈடுபட்டால் தினசரி 92 பேர் என்ற அளவுக்கு வசதி (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிலாபம் இரணவில்லில் உள்ள 'வொய்ஸ் ஒவ் அமெரிக்கா' ஒலிபரப்பு நிலையத்தில்தீ!

பல உபகரணங்கள் நசுபம்

கொழும்பு, நவ. 11
சிலாபம் இரணவில்லில் பகுதியில் அமைந்துள்ள 'வொய்ஸ் ஒவ் அமெரிக்கா' ஒலிபரப்பு நிலையத்தில் இடம்பெற்ற தீ விபத்தினால் ஒலிபரப்புக் கருவிகள் பல சேதமடைந்ததாக இலங்கை வானொலி அறிவித்தது.
அங்குவிரைந்த தீயணைப்புப் படையினர் ஒரு மணித்தியாலத்துக்குள் தீயைக் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவந்தனர் என்றும் — எவருக்கும் காயம் ஏ படவில்லை என அமெரிக்கத் தகவல் நிலையம் தெரிவித்தது என்றும் — இலங்கை வானொலி மேலும் குறிப்பிட்டது. இத்தீவிபத்துக்கான காரணம் இச்செய்தி அச்சுக்குப் போகும்வரை தெரியவில்லை. (உ-3)

பாரிஸ் கொலைகள் குறித்து புலிகள் தலைவர் அறிக்கை

பாரிஸ், நவ. 11
கடந்த மாதம் 26 ஆம் திகதி பாரிஸில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட விடுதலைப் புலிகளின் சர்வதேச நிதிப் பொறுப்பாளர் கே. பேரின்பநாதன், 'பாரிஸ் ஈழமுரசு' ஆசிரியர் கே. கஜேந்திரன் ஆகியோரின் பூதவுடல்கள் நாளை பாரிஸில் நல்லடக்கம் செய்யப்படவிருக்கின்றன. விடுதலைப் புலிகளின் செய்திக் குறிப்பு ஒன்று இத்தகவலை தெரிவித்தது. இது தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகள் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரன் அறிக்கை ஒன்றை விடுத்துள்ளார். அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்ட (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வவுனியாவில் 30 பேர் சந்தேகத்தில் கைது

கொழும்பு, நவ. 11
வன்னியின் ஏனைய பகுதிகளில் இருந்து வவுனியாவுக்குள் ஊடுருவிய விடுதலைப் புலிகள் சந்தேக நபர்கள் 30 பேர் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை வானொலி அறிவித்தது.
கடந்த 22 ஆம் திகதி முதல் வவுனியாவுக்குள் தினமும் சுமார் ஆயிரத்து 500 பேர் வரை வந்ததாகவும் — கடந்த வெள்ளிக்கிழமை 150 பேர் மட்டுமே வவுனியாவுக்குள் வந்ததாகவும் — அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். அங்குள்ள அகதிகளின் வசதிக்காக மேலும் ஒரு முகாம் அமைக்கப்படவிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

யாழ். பல்கலைக்கு ஒன்றரைக் கோடி ரூபா!

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11
யாழ். பல்கலைக்கழகத்திற்கு தேவையான உபகரணங்கள் மற்றும் பொருள்களை கொள்வனவு செய்ய மேலும் ஒன்றரைக் கோடி ரூபாவை பல்கலைக்கழகமானிய ஆணைக்குழு ஒதுக்க உள்ளது. யாழ். பல்கலைக்கழக செயற்பாட்டிற்கு உபகரணங்களை, ஜெனரேட்டர்கள் உட்பட பலவிதமான அவசரமான பொருள்களை கொள்வனவு செய்ய இந்த நிதி பயன்படும். பொருள்களைக் கொள்வனவு செய்ய பல்கலைக்கழக அதிகாரிகள் கொழும்பு சென்றுள்ளனர். (உ-3)

முல்லைத்தீவு...

(1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பும் உதவியும் புலிகளுக்குக் கிடைத்துள்ளன என்று சில படைவீரர்கள் திட்டவாட்டமாகக் கூறியுள்ளனர்...

புலிகளுடன்...

[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] பேச்சுவார்த்தை நடத்துவது தான் அமைதிக்கான ஒரே வழி என்று அர்த்தமில்லை. அரசின் யோசனைகளை தமிழினத்தவர்கள் முழுமையாக ஏற்க வேண்டும் என்பது தான் மிகமுக்கியம்...

மும் — அவர்களுக்கு 'உள்வீட்டு' உதவி கிடைத்திருக்க வேண்டும் என்பதையே உறுதிப்படுத்துகின்றன என்று ஒருவர் குறிப்பிட்டார்...

தனைகளுக்கு புலிகள் இனங்கு வது அவசியம். விடுதலைப் புலிகளின் கடந்த கால செயற்பாடுகளை கருத்தில் கொள்ளும் போது இவ்வாறான நிபந்தனைகளை விதிக்காமல் இருக்கமுடியாது...

குகியை

தாக்க முயற்சி மியான்மரில் (பர்மாவில்) ஜனநாயக ஆதரவுத் தலைவர் திருமதி ஆங்சாங் குகியும் அவரது ஆதரவாளர்களும் சென்று கொண்டிருந்த வாகன அணியை நேற்று முன்தினம் சிலர் தாக்கிய போதும் அவர் தப்பினார்...

பாரிஸ் - (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ஓளிதாவது: - இக் கொலைகள் இனவாத சிங்கள அரசின் அரசு பயங்கரவாதத்தினையும், தமிழ் விடுதலை இயக்கத்துக்கு பெருகி வரும் சர்வதேச ஆதரவை சிதைக்க அது முனைந்து நிற்பதையுமே காட்டுகின்றன...



நியூலிலாந்து அணியை பாசிஸ்தான் வென்றது சார்ஜாவில் நடைபெறும் மூன்று நாட்கள் பங்குபற்றும் கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டியில் நேற்று நடந்த ஆட்டத்தில் பாசிஸ்தான் அணி 4 விக்கெட்டுக்களால் நியூலிலாந்து அணியை வென்றது...

பத்து வருட யுத்தங்களில் 10 லட்சம் குழந்தைகள் பலி 30 லட்சம் சிறார்கள் ஊனமுற்றனர்

கடந்த பத்து ஆண்டுகள் உலகம் முழுவதும் நடந்த யுத்தங்களில் மற்றும் ஆயுதப்போர்கள் காரணமாக பத்து லட்சம் குழந்தைகள் இறந்துள்ளனர்; 30 லட்சம் குழந்தைகள் ஊனமாக்கப்பட்டுள்ளனர். ஐ. நா. டி. ஓ. விண் அறிக்கை ஒன்று இத்தகவலை வெளியிட்டது.

கண்டியில் இயங்கிய 'மினி கச்சேரி'

திருகோணமலை, நவ. 11 கண்டியில் சட்ட விரோதமாக இயங்கி வந்த மினிகச்சேரி ஒன்றை கம்பஹா பொலீஸார் அண்மையில் முற்றுகையிட்டு மூன்று பேரைக் கைது செய்தனர். அத்துடன் அந்த 'கச்சேரியில்' இருந்து மோசடி செய்யப்பட்ட ஆவணங்கள், ரப்பர்ஸ்டாம்புகள், மோசடி செய்யப்படுவதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் உபகரணங்கள் ஆகியவற்றையும் பொலீஸார் கைப்பற்றினர்...

துணை வைத்திய ஊழியர் சட்டப்படி மட்டுமே வேலை

கொழும்பு, நவ. 11 வைத்தியசாலைகளில் பணி புரியும் துணை வைத்திய சேவையைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு கடந்த திங்கட்கிழமை சட்டப்படி வேலை செய்யும் போராட்டம் ஒன்றை ஆரம்பித்துள்ளனர். எக்ஸ்ட்ரே தொழில்நுட்பவியலாளர், மருத்துவ ஆய்வுகூட தொழில்நுட்பவியலாளர்கள், மருந்தாளர், உடற்கூற்று சிகிச்சையாளர்கள் ஆகியோரே இந்தப் போராட்டத்தில் குதித்துள்ளனர்.

இலங்கைத் தமிழர்கள் மூவர்டில்லியில் கைதாகினர்

கொழும்பு, நவ. 11 புதுடிவில் சட்ட பூர்வமான ஆவணங்கள் இன்றித் தகவியிருந்த மூன்று இலங்கைத் தமிழர்கள் டில்லிப் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். 1981 இல் சென்னைக்கு வந்து சேர்ந்த இவர்கள் அடிக்கடி புதுடிவில் சென்று வந்ததாகக் கூறப்படுகின்றது. இவர்களுக்கு எதிராக புதுடிவில் பொலீஸார் வழக்கு ஒன்றைப் பதிவு செய்துள்ளனர்.

மரண அறிவித்தல் 2 ஆம் பக்கத்தில்

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பார்விக்சன் (பிளேஓவர்) விமீடெட்டினாராகிய பாழ்ப்பாணம், நவம்பர் 11, 1996 இல் கைத்தெரிவது அவர்களுக்கு மிகவும் கவலையாக இருக்கிறது. 11-11-1996 இல் கைக்கெட்டு செவியிடப்பெற்றது.